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Senatsverwaltung für
Umwelt, Verkehr und Klimaschutz

Herrn Abgeordneten Andreas Statzkowski (CDU)
über
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/22821
vom 03. März 2020
über Es droht mehr Verkehrslärm in Wohngebieten - Autobahndreieck Funkturm
Teil 12

Anbindung der Messe Berlin

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Welche Erkenntnisse hat der Senat von Berlin über die Zahl von PKW und LKW-Verkehr, der im
Zusammenhang mit den Veranstaltungen auf dem Messegelände im Umfeld des Autobahndreiecks Funkturm
geriert wird?

Antwort zu 1:

Belastbare Zahlen für die Verkehrsmenge im Zusammenhang mit der Messe liegen nicht
vor. Bei der Messe Berlin werden aktuell auf eigene Veranlassung Verkehrszahlen
erarbeitet.

Frage 2:

An wie vielen Tagen im Jahr finden Veranstaltungen auf dem Messegelände statt?

Antwort zu 2:

Etwa an 140 Tagen.
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Frage 3:

Inwieweit werden diese Verkehrsströme bei der Planung des Umbaus des Autobahndreiecks berücksichtigt
und falls nicht, warum nicht?

Antwort zu 3:

Veranstaltungsverkehre werden bei der Planung nach den geltenden Regelwerken
grundsätzlich nicht berücksichtigt, da dies zu einer Überdimensionierung der
Verkehrsanlagen führen würde.

Frage 4:

Welche Gespräche wurden wann mit welchen Ergebnissen von Seiten des Berliner Senats mit der Messe
Berlin bezüglich des Umbaus des Autobahndreiecks Funkturm geführt?

Antwort zu 4:

Mit der Messe Berlin GmbH werden regelmäßig Abstimmungen zum Umbau des
Autobahndreiecks etwa im sechswöchigen Rhythmus und darüber hinaus in
Arbeitsgesprächen nach Bedarf geführt.

Frage 5:

Inwieweit ist die Anfahrt Jaffestraße zum Messegelände vom Umbau betroffen?

Antwort zu 5:

Bauzeitlich werden Teile der Jafféstraße im Kreuzungsbereich mit dem Messedamm für den
Umbau gesperrt werden müssen. Die Anfahrt über die Jafféstraße zu Tor 25/27 wird
durchgehend gewährleistet werden.

Frage 6:

Inwieweit ist die Anfahrt Messedamm zum Messegelände vom Umbau betroffen?

Antwort zu 6:

Bauzeitlich werden Teile des Messdamms im Kreuzungsbereich mit der Jafféstraße für den
Umbau gesperrt werden müssen. Die Anfahrt über den Messedamm zu Tor 7 und 9 wird zu
Messezeiten gewährleistet werden.

Frage 7:

Inwieweit wird die Messe Berlin mit ihren verschiedenen Zugangsbereichen während der Umbauphase des
Autobahndreiecks in welcher Weise betroffen sein?
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Antwort zu 7:

Siehe Antworten zu Frage 5 und 6.

Berlin, den 13.03.2020

In Vertretung
Ingmar Streese
Senatsverwaltung für
Umwelt, Verkehr und Klimaschutz


